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In memoriam 

In 1973 se împlinesc 100 de ani de la naşterea unui om de ştiinţă din Transil
vania. Redacţia Acta Mu:sei Napocensis se opreşte cu pioasă reculegere asupra amin
tirii activităţii sale. 

F..ste vorba de eminentul arheolog de numele căruia se leagă descoperirea pri
melor vestigii ale culturii Cucuteni-'Th-ipolic în colţul de sud-est al Ardealului. 
Nă<>c~..;t la 28 iunie 1873 în OI"aşul Sfintul Gheorghe (jud. Covasna), F. Laszlo a urmat 
clasele p!l"imare, prroum şi cele secundare în oraşul .natal. Clasele superioare lc-'a frec
ventat la liceul reformat din Cluj, unde şi-a obţinut maturitatea. S-a înscris la Uni
versitatea din Cluj, la facultatea de ştiinţe natui"ale şi geografice. A obţinut titlul 
de doctor în 1896, ocupînd timp de un an postul de asistent universitar, ca botanist 
si geograf. Intorcîndu-se în oraşul său natal, a fost numit, în calitate ele profesor 
secundar, la liceul Szekely Mik6 din localitate. Lărgindu-şi cercul preocupărilor 

ştiinţi:ffi'Ce, a acordat o atenţie din ce în ce mai pasionată cercetărrilor de etnogrnfic 
locală, privind populaţia secuiască, precum şi arheologiei preistorice. Numit în 
1902 custode al fostului Muzeu Naţional Secuiesc din Sf. Gheorghe, Laszlo a ajuns 
sufletul acestei instituţii, ridicind organizarea ei la o treaptă superioară, îmbo
găţind, totodată, colecţiile interesante şi valoroase de etnografic şi de arheologie. 
Pe lîngă ceilalţi funcţionari şi colaboratori ştiinţifici ai ~uzcului, el a avut merite 
deosebite în ceea ce priveşte eforturile depuse pentru construirea noului edificiu 
al Muzeului. Concomitent şi-a început cercetările pc teren, pc·ntru a depista noi şi 

noi aşezări, precum şi vestigii arheologice. 

Graţie acestor periegheze, respectiv săpăturilor executate de e-l în apropierea 
oraşului Sf. Gheorghe, apoi la Olteni şi, în sfîrşit, la Ariuşd, Muzeul Naţional &
c~iesc a ajuns să fie unul din Iocarele cele mai importante ale activHăţii de cer
cetare arheologică în Transilvania. Ceramica pictată neolitică tîrzie- eneolilică, de tip 
Cucuteni-Tripolie. ,a ajuns să fie ilustrată intr-Q m8111ieră excepţională prin descoperirile 
numeroase ale lui Laszl6, înainte de toate pe teritoriul fostului judeţ Trei Scaune. 
Un loc de frunte îl deţine in preocupările sale staţiunea neolitică-eneolitică de la 
Ariuşd, cuprinzînd patru straturi de locuire, ou un bogat material ceramic pictat 
şi nepictat, aşezare eponimă a respectivei culturi arheologice. 

Avind un spirit de observaţie deosebit, un talent de cei"Cetare şi o răbdare uimi
toa·re, Lâszl6 a ajuns să fie un bun cercetător, demn de urmat, a cărui metodă 

exactă, conştiincioasă şi precisă se adevereşte la fiecare pas, nu numai în privinţa 
alegerii, sortării, prelucrării migăloase a materialu1ui recoltat, ci şi în rapoartele lui 
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de săpătură, publicate in Dolgozatok, in Archaeologiai Srtesito, în A Szekely Nem
zeti MU.zeum Svkănyvei sau in Dacia. 

In orice caz, tot istoricul săpăturilor executate la Ariuşd, cu toate detaliile 
topografice şi stratigrafice, atit de preţioase, este strins legat de numele lui. 

Apreciat nu numai de colegii săi români şi maghiari, dar chiar şi in străinătate, 
in Gc>rmania şi Marea Britanie, in Austria, in Polonia, în Rusia, Laszl6 a fost un 
cercetător de prim rang, în activitatea căruia metoda a fost totdeauna la înălţimea 
zelului său. Moartea lui neaşteptată, in 16 septembrie 1925, a constituit o mare pier
dere pentru cercetarea arheologică a preistoriei Daciei. Figura şi activitatea lui 
rămîn un exemplu, atit pentru noi, cit şi pentru generaţiile viitoare de arheologi. 
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